

北京惠兰医学基金会通讯

Beijing Huilan Yixue Jijinhui Tongxun

北京惠兰基金会/惠兰医院 | 主办

2024年第1期

Newsletter of Beijing Huilan Medical Foundation

要闻

- 北京市卫健委发布《北京市2024年改善医疗服务工作方案》
- 北京市科协对科技类社会组织和基层组织建设提出要点

活动

- 4月19日健康讲座与义诊活动
- 4月26日疟疾预防科普知识座谈会

新知

- 中医药与人工智能的结合是大势所趋
- 中国克罗恩病诊治指南发布

交流

- “糖、压、脂”三高共管！2024版基层防治共识发布
- 基金会理事长钱家鸣在中国实用内科杂志发表文章

与惠兰牵手19年
庆祝六一儿童节

王泓

昨天今天与明天

我们的校园

传出朗朗的读书声

述说快乐的每一篇

辛勤耕耘的者看着

娃娃们露出笑脸

欣赏自己的劳动成果

这是国家的未来

祖国的花朵

坝上的蓝天

与惠兰牵手19年

惠兰医院
HUILAN HOSPITAL

惠兰医院



目录

要闻

- 1.北京市卫健委发布《北京市2024年改善医疗服务工作方案》
- 2.北京市科协对科技类社会组织和基层组织建设提出要点
- 3.国家卫健委：聚焦“名院”“名医”，重点惩治“靠医吃医”、收受回扣等问题
- 4.全国疾病预防控制行动方案（2024—2025年）

活动

- 1.4月19日健康讲座与义诊活动
- 2.4月26日疟疾预防科普知识座谈会
- 3.5月27日惠兰医院皮肤科义诊

新知

- 1.中医药与人工智能结合是必然趋势
- 2.中国克罗恩病诊治指南发布
- 3.基金会副理事长杜斌在协和医学杂志发表文章
- 4.基金会理事徐爱国在民主与科学杂志发表文章

交流

- 1.“糖、压、脂”三高共管！2024版基层防治共识发布
- 2.基金会理事长钱家鸣在中国实用内科杂志发表文章
- 3.基金会副理事长会长杜斌在中国医学科学院学报发表文章

要闻

1.北京市卫健委发布《北京市 2024 年改善医疗服务工作方案》

信息来源：北京市卫生健康委员会关于印发北京市 2024 年改善医疗服务工作方案的通知

2024 年 3 月 20 日，北京市卫生健康委制定《北京市 2024 年改善医疗服务工作方案》。《工作方案》的重点任务：一是优化门急诊服务，提升就医体验；二是提升住院服务，打通就诊难点；三是发挥信息化作用，丰富服务内涵。

2.北京市科协对科技类社会组织和基层组织建设提出要点

信息来源：北京市科协科学技术创新部

2024 年 5 月 9 号，北京市科协提出科技类社会组织和基层组织建设提出要点。内容包括：一、**健全组织制度规范体系：**1.加强社会组织党建工作。2.完善组织管理制度。3.健全科技社团评估机制。4.开展“四合一”联合检查。二、**扩大科协组织覆盖面：**5.壮大科技社团队伍。6.推进基层组织覆盖。7.加强与全国学会的联系。三、**赋能科协组织发展：**8.发挥高校科协联盟作用。9.引领科技社团、基层组织发挥作用。10.支持科技社团、基层组织孵化品牌活动。11.促进“科技工作者之家”建设。四、**加强组织建设协同保障：**12.开展秘书长培训交流沙龙。13.选树组织建设典型案例。14.加强日常联系服务。15.用好数字科协平台。16.加强市区联动。

3.国家卫健委：聚焦“名院”“名医”，重点惩治“靠医吃医”、收受回扣等问题

信息来源：国家卫生健康委网站 关于印发 2024 年纠正医药购销领域和医疗服务中不正之风工作要点的通知

5 月 27 日消息，国家卫生健康委、教育部等 14 部门联合印发 2024 年纠正医药购销领域和医疗服务中不正之风工作要点。要点包括：一、持续规范医药生产流通秩序；二、集中整治群众身边不正之风和腐败问题；三、坚决纠治行业乱象；四、切实维护医保基金安全；五、深化巩固集中整治工作成效。

其中提出，加大医药购销领域商业贿赂治理力度，聚焦“名院”“名医”等医疗机构的“关键少数”和关键岗位人员管理，加大对涉医网络直播带货、信息内容、传播秩序等的监管力度。强化医保基金监管，保持打击欺诈骗保高压态势。

4. 全国疾病预防控制行动方案（2024—2025 年）

信息来源：新华社

5 月 30 日，国家疾控局等十部门近日联合印发《全国疾病预防控制行动方案（2024—2025 年）》，提出包括新冠等急性呼吸道传染病防控行动、重点急性传染病防控行动、重点公共卫生干预行动等十大具体行动方案。

照片新闻



2024年1月，名誉理事长王红女士获“捐资助教优秀个人”

活动

说明：相关活动由北京惠兰基金会支持，惠兰医院组织安排开展。

1. 4月19日健康讲座与义诊活动

此次讲座与义诊活动于4月19日下午15:00-16:30在惠兰医院6楼多功能厅举行，朱栓立院长向居民介绍了关于中老年人的健康维护和疾病预防，提示中老年居民从健康饮食、运动、戒烟限酒等角度着手保护健康；李立新主任随后向居民们介绍了调理脾胃在中老年慢性疾病中的重要作用。除讲座外，还一并举行了免费血压、血糖测量以及中医、内科（高血压、内分泌为主）、妇科专家义诊。

此次义诊由惠兰医学基金会支持，惠兰医院组织开展。



图为朱栓立院长向居民们介绍健康的决定因素

2. 4月26日疟疾预防科普知识座谈会

应北京科协相关要求，此次座谈会于4月26日在中材集团总部大楼六层会议室举行。与会人员有：朝阳区疾控传染病科韩柏慧副主任，北京惠兰医学基金会党建组长孔沛哲同志，惠兰医院王丽瑛副主任、体检中心赵冬梅主任及集团非洲项目组成员。

座谈会内容包括疟疾的基本情况、疟疾治疗和防控经验、日常防疟等，此次座谈会的成功召开，不仅增强了中材集团非洲项目工作人员对疟疾的认识和防范意识，也为他们在未来的非洲工作中提供了有力的健康保障知识。



3.5 月 27 日惠兰医院皮肤科义诊

5 月 27 日下午 14:05-16:00 在惠兰医院 6 层多功能厅举办。活动伊始，惠兰医院袁岐医生向患者们介绍了此次义诊专家一褚小玲主任医师。褚小玲主任医师是原首都医科大学附属北京安贞医院皮肤科主任，从事皮肤性病科工作 30 余年。

此次活动除皮肤科相关义诊外，同时加入免费血压、血糖测量。居民参与积极性较高。此次义诊由惠兰医学基金会支持，惠兰医院组织开展。



图为褚小玲医师为有皮肤病的居民进行病情解释

新知

1. 中医药与人工智能结合是必然趋势

自 2023 年以来,已有多个中医药相关大模型亮相,肩负着给产业发展摸脉、问诊、开药方的使命。中医药产业内部,越来越多专家学者达成共识:AI 给中医药发展创造了一个“千载难逢的机遇期”。

中医药大模型把古往今来名家名医的医学理论、传统中医药知识,加上天士力累积的中医药研发、生产、市场等数据充分“投喂”给大模型,从而打造出一个足够智能的能够实现“从方到病、从病到方”目标的 AI。大模型会用一种更高效的、人类无法理解的方式理解世界,然后再用人类能够理解的方式转述出来。从这个角度看,它与中医药也有某种共同之处,确实有潜力揭开传统中医药的神秘面纱,打开长期困扰行业发展的桎梏。而且 AI 在中医药领域的突破,还可能进一步解决现在医学的困境。

但仍然存在着数据质量参差、缺乏标准、交叉人才缺乏等问题,这需要政府、产业界、学术界共同努力。

2. 中国克罗恩病诊治指南发布

《中国克罗恩病诊治指南(2023 年·广州)》(以下简称 2023 年诊治指南)已于 2024 年 2 月于《中华消化杂志》《中华炎症肠病杂志》刊出,与《炎症性肠病诊断与治疗的共识意见(2018 年·北京)》的发布相隔 5 年。不难看出,伴随炎症性肠病(inflammatoryboweldisease, IBD)诊断水平、治疗理念和策略、新型药物的不断更迭,我国在 IBD 领域的临床诊治和研究水平日新月异,伴随国内外研究证据的积累,学组在既往共识的基础上,通过严密的方法学设计和组织实施升级为诊治指南,并且将克罗恩病(Crohn'sdisease, CD)、溃疡性结肠炎独立形成诊治指南。2023 年诊治指南共 7 个章节、44 条推荐意见,反映出当前 CD 临床诊治的最新理念及研究成果,为 CD 的临床诊治提供了规范、全面、可行的指导意见。

文章来源: 李玥,钱家鸣.《中国克罗恩病诊治指南(2023 年·广州)》解读[J/OL].北京医学:1-5[2024-05-30].<https://doi.org/10.15932/j.0253-9713.2024.06.040>.

3. 基金会副理事长杜斌在协和医学杂志发表文章

我国重症医学专业发展迅速,在重症患者救治、突发灾害和公共卫生事件中发挥重要作用。专科医师规范化培训是毕业后医学教育的重要组成部分,也是培养合格专科临床医师的常规途径。作为国家第二批试点专科,重症医学专业已建

立全国专科医师培训制度，成为培养学科专业人才梯队的重要途径。本文从培训体系和平台建设方面对比思考国外重症医学专科医师培训制度的异同，为推进我国重症医学专科培训制度不断完善提供借鉴。

文章来源：汤铂,崔娜,胡小芸,等.国外重症医学专科医师培训制度的比较与思考[J].协和医学杂志,2022,13(06):1105-1109.

4.基金会理事徐爱国在民主与科学杂志发表文章

目前，我国已初步建立起公共卫生法律保障框架，共计涉及 30 余部法律，其中有基本医疗卫生与健康促进法、传染病防治法、突发事件应对法、动物防疫法、进出境动植物检疫法等骨干法律，还有 10 余部与公共卫生相关的专门法律，包括药品管理法、疫苗管理法、职业病防治法、献血法、渔业法、食品安全法等。此外，还包括其他法律中所涉及的公共卫生法律条款。

文章来源：徐爱国.公共卫生的立法规制[J].民主与科学,2023(03):3-9.

交流

1. “糖、压、脂”三高共管！2024 版基层防治共识发布

近期，北京高血压防治协会、中国老年学和老年医学学会、北京市社区卫生协会、北京社区健康促进会共同组织制定《成人高血压合并 2 型糖尿病和血脂异常基层防治中国专家共识》，提出基层医疗卫生机构全人群“三高”防治模式框架，旨在为基层医疗卫生机构开展“三高”防治提供科学的策略支持，为共病共管奠定坚实基础。

关于“三高”患者的饮食干预，一起来看共识建议。一、合适膳食、科学食养；二、饮食模式：（1）东方健康膳食模式，（2）中国心脏健康膳食（Chinese heart-healthy diet），（3）终止高血压饮食（DASH 饮食）；三、规律进食、合理分餐。

2.基金会理事长钱家鸣在中国实用内科杂志发表文章

慢性胰腺炎（chronic pancreatitis, CP）在我国逐年上升，而影像学对其临床分期应用价值研究尚少。经过回顾性分析，提出以下认识：（1）腹部超声在慢性胰腺炎诊断中具有一定的价值；（2）对于辨识不清的影像、分期不明确者或者临床有内外分泌功能不全考虑 3 期患者建议选取超声内镜检查；（3）胰腺萎缩在 1 期少见，主要是 2、3 期影像学特点；（4）胰管扩张在早期就可以出现，不能作为鉴别的特点。

文章来源：姚尧,张慧敏,杨红,等.腹部 B 超 CT 和超声内镜对不同临床分期慢性胰腺炎诊断价值比较[J].中国实用内科杂志,2015,35(12):1031-1033.

3. 基金会副理事长杜斌在中国医学科学院学报发表文章

老年人由于皮肤、肺及胃肠道上皮屏障功能减弱，较年轻人群更容易出现感染。本研究旨在探讨老人与非老人的感染及预后差异，以及老年感染患者的死亡危险因素探讨。经分析，本文结论如下：老人较非老人的感染发生率更高，且住院时间更长，病死率更高。高龄、急诊手术入院、合并实体肿瘤、慢性心功能不全、Charlson 评分高（评估患者疾病严重程度和预后的工具）、腹腔、胃肠道、下呼吸道、血行性感染以及医院获得性感染为老年感染患者住院死亡的独立危险因素。

文章来源：周建芳,杜斌.北京某社区老年与非老年居民感染发生率及预后比较[J].中国医学科学院学报,2019,41(06):772-777.

基金会简介

北京惠兰医学基金会成立于2005年5月20日，依托北京惠兰医院、北京市华岚物业管理有限公司，是一个具有独立法人资格的非公募社会公益慈善机构。

宗旨是：通过资金筹集促进我市医学研究、教育事业与公益事业的发展。

北京惠兰医学基金会成立以来，在理事会和市民政局、市科协的领导下，为贫困地区的医疗做了大量的工作，得到了社会各界的广泛赞誉。北京惠兰医学基金会曾多次下乡义诊、举办讲座、为贫困山区捐助药品、支持医学科研等，并于2006年起资助河北省丰宁满族自治县北京惠兰小学（原平安堡乔家营小学）。

基金会第一、二、三届理事长为原协和医院院长陆召麟教授，现任理事长为北京协和医院主任医师钱家鸣教授。

基金会账户

户名:北京惠兰医学基金会

账号:71132-1-01-826-000017-51

惠兰医院
HUILAN HOSPITAL

